
數學 6 下第 05 單元「怎樣解題」教學活動設計  

領域/科目  數學  設計者  王瀅婷 

實施年級  6 年級  總節數  共 1 節， 40 分鐘  

單元名稱  第 05 單元 怎樣解題-平均問題  

設計依據  

學習重

點  

學習表現  

●r-III-3 觀察情境或模式中的數量

關係，並用文字或符號正確表

述，協助推理與解題。  核心素

養  

●數-E-A2,數-E-A3,數-E-B1,  

學習內容  

●N-6-9 解題：由問題中的數量關  

係，列出恰當的算式解題  

（同 R-6-4）。 

議題融

入  

實質內涵   ●【生涯發展教育】     學習解決問題與做決定的能力。  

所融入之

學習重點  

 ●【生涯發展教育】    

  具有終身學習所需具備的數學基本知識。  

與其他領域/科目

的連結  
綜合領域  

教材來源  康軒六下數學第五單元「怎樣解題」  

教學設備/資源  小白板、白板筆、電子書  

學習目標  

1.透過生活情境理解平均的意義，找出解決平均問題的方法。  

2.能利用常用的數量關係，列出恰當的算式。  

  

教學活動設計  

教學活動內容及實施方式  時間  備註  

(一)引起動機  

1.老師以數學課本第 67 頁漫畫-「計算電費」，引起學習動機。  

  

(二)暖身活動  

1.師以電子書呈現習作第 60 頁  

  

2分鐘  

  
  

6分鐘  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

•學生依據教師的

提問，有效複

習舊經驗。  

  
  
  
  
  
  

1  



  

(三)平均問題的解題  

1.布題計算 1(p68)  

(1)師用電子書呈現數學課本第 68 頁第 1 題的題目，引導學生

理解題目的意思，找出並畫下關鍵詞和重點句。  

❶如圖，有三罐糖果，分別裝了 26 顆、34 顆和 30 顆，要怎

樣分才能使每個罐子裡的糖果都一樣多？  

(2)引導學生討論「平均」的概念。  

(3)師歸納:平均就是「個數的總量(和) ÷個數」。  

(4)生在小白板上用數學算式，算出答案。  

(5)請學生上台發表。  

  

2. 布題計算 2(p68)  

(1)師用電子書呈現數學課本第 68 頁第 2 題的題目，引導學生

理解題目的意思，找出並畫下關鍵詞和重點句。  

❷某天，小宇、小婷和小浩要一起去烤肉。  

  

  (1)三人分攤費用，平均每人要出多少元？  

  (2)每人要出一樣多的錢，誰該給誰多少元？  

  

(2) 生在課本上用數學算式，算出答案。  

(3)請學生上台發表。  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

30分  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

•團體教學，教師

布題，說明題

意，並確認學

生理解題意。  

  

•學生從布題中找

尋解題資訊並

回答教師問

題。  



  

3. 布題計算 3(p69)  

(1)師用電子書呈現數學課本第 69 頁第 3 題的題目，引導學生

理解題目的意思，找出並畫下關鍵詞和重點句。  

❸美玲這學期有四次英文測驗。  

(1) 前三次的成績分別是 92 分、87 分、97 分，這三次測驗的 

平均是多少分？  

  (2)第四次考了 88 分，這四次測驗的平均是多少分？  

(2)生在課本上用數學算式，算出第 3 題答案。  

(3)請學生上台發表。  

4. 布題計算 4(p69)  

(1)師用電子書呈現數學課本第 69 頁第 4 題的題目，引導學生

理解題目的意思，找出並畫下關鍵詞和重點句。  

❹承翰這次月考的國語、社會、自然和英文四科的平均是 83 

分，他的數學要考幾分，才能讓五科的平均達到 85 分？  

(2)生在課本上用數學算式，算出第 4 題答案。  

(3)請學生上台發表。  

(四) 小試身手  

1.全體學生做數學課本第 69 頁下方的 1 題練習題。  

2.師行間巡視批改與指導。  

(五)歸納  

1. 平均就是「個數的總量(和) ÷個數」。  

2. 總分÷測驗數=平均分數。  

3.總分=平均分數×測驗數。  

-本節課結束- 
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